

Reservación de montañas

Por el Dr. Roberto Ceils

Es de conocimiento general la escasez de montañas en el territorio nacional, que en su mayor parte han sido taladas para dar lugar al cultivo de café y en mayor extensión a tierras dedicadas a cultivos erosivos en las laderas y en la costa, apenas defendida por una faja vergonzante de manglares.

Al decretar la Ley de Reforma Agraria y al hacer un repaso en nuestra memoria, nos viene el recuerdo de algunas muestras de montañas en la hacienda "Nancuchiname", de los señores Dueñas y en la hacienda "Santa Clara", de su digno propietario y distinguido Amigo de la Tierra, don Simón Tadeo Sol, situadas en los departamentos de Usulután y La Paz, respectivamente.

Valdría la pena conservar esas montañas, como verdaderas reliquias demostrativas de lo que fueron las tierras del litoral salvadoreño y del valor que tienen para el país en los fines de conservación del suelo, agua, flora y fauna.

Como concededores de la imprevisión e irresponsabilidad que son raros al nivel de los organismos oficiales, damos esta voz de alerta para que las oficinas encargadas de la Reforma Agraria dediquen especial atención a esas reservaciones con fines conservacionistas y de la experiencia que ha dado como resultado el empobrecimiento de nuestro suelo. En esas montañas hay abundante vida silvestre y su reservación aumentará los ejemplares y el conocimiento de la vida natural tan importante para el aprovechamiento de nuestros escasos recursos.

En la presente oportunidad sería ideal que se tomaran medidas preventoras para evitar la erosión y la disminución de las fuentes de agua, indispensables para uso agrícola y con fines de aprovechamiento para la comodidad de los asentamientos campesinos.

El Ministerio de Agricultura y el de Educación, por medio de las escuelas deben llevar una campaña de concientización sobre los beneficios de cuidar los recursos naturales, indispensables para la vida civilizada del hombre para asentar sobre bases racionales el éxito que se pretende con las trascendentales reformas estructurales.

San Salvador, marzo de 1980.

COMENTARIO INTERNACIONAL

¿Comprenderán en fin los rusos?

Por Jaime Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)

— y III —

La reacción europea frente al asalto ruso ha sido más lenta y ha seguido direcciones poco coincidentes. No se ha dibujado una línea común y es muy de temer que en caso de peligro real las naciones del Viejo Mundo, con la excepción de la Gran Bretaña (y aun ello dependería de qué partido se encontrara en el poder), seguirían cada una el camino que le pareciera más favorable, logrando con ello un resultado opuesto a sus fines.

De todos ellos, paradoja del destino, Noruega parece el más "valiente" aunque tenga una frontera común con la Unión Soviética. Se ha hecho pública ahora una maniobra rusa de hace unos meses: Un ejército ruso completo, formado por todas las unidades que lo componen apareció de súbito a poca distancia de la frontera noruega. La pequeña fuerza militar que está instalada permanentemente en aquella zona, dio la señal de alarma a Oslo, la capital. Poco después, las fuerzas rusas daban media vuelta y se alejaron en un orden perfecto hasta desaparecer detrás del brumoso horizonte. Era un ejercicio militar de gran envergadura destinado a demostrar a los noruegos la capacidad de acción de sus fuerzas miliares.

A pesar de ello, y a requerimiento de la OTAN, Noruega ha aceptado el depósito sobre su suelo nacional de armas defensivas, bajo la protesta de Finlandia que denunciaba aquella precaución como un "desafío" al gigante ruso.

Persiste la rivalidad entre Grecia y Turquía sin que, por el momento, pueda consolidarse aquel flanco oriental tan cerca de la zona peligrosa. Turquía continúa siendo el "hombre enfermo de Europa", aunque sus hombres son unos grandes sol-

dados y califican a la Unión Soviética como el único peligro expansionista en la región. El problema más delicado es, como siempre, el que plantea Francia al desligar la situación del Golfo Pérsico con la de Europa, cuando es evidente que un triunfo militar o político de la URSS en aquella parte del mundo le aseguraría el control de la energía de origen fósil. Italia ha rechazado finalmente la entrada de los comunistas en el gobierno, pero la situación interior de aquel país continúa anulando su capacidad de acción.

Aquella situación internacional parecía conducirnos a una progresiva hegemonía de la Unión Soviética. El pourtant... La resistencia en Afganistán continuará y militarmente requerirá un esfuerzo ruso desproporcionado a su estrategia general. El objetivo inicial, la finandización del Pakistán y el control, a poca distancia de los pozos petrolíferos del Irán, la Arabia Saudita y el golfo Pérsico se aleja sine die. La aventura en Camboya está tomando demasiado tiempo y Sihanuk ha llegado a Washington con una doble demanda; ayuda económica y militar para una meta asequible: la neutralidad auténtica de su país. La crisis económica se acentúa en el Vietnam y aumentan las dificultades para anexionarse el sur y Laos. En China se refuerza la evolución basada sobre el diminuto Dand tendente a borrar toda lusión ideológica, de tipo maolista, para cumplir el programa de las Cuatro Modernizaciones: educación, industria, agricultura y potencia militar.

En la Europa del Este y en Cuba, los países comunistas más afines a Moscú, se han producido dos hechos reveladores: una total crisis de los órganos de

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdl

UN BESO
REVOLUCIONARIO

"LIMA, marzo. (EFE).— La modalidad de robo con beso previo se ha puesto de moda en Lima y las agravadas con las damas que conducen automóviles y tienen reloj de pulsera. Los casos se acercan cuando el vehículo está detenido por la luz roja, besan la mano de la conductora y al abotefear ésta con la izquierda al "atrevido", le zafan el reloj con toda rapidez".

Me besaba tan apasionadamente, explicó dama limeña, fo-

—Favor pase a la página 31.

ACLARANDO

No fue en la época de Chema

Por Luis Santos Cáceres

En edición de EL DIARIO DE HOY, correspondiente al lunes 10 del presente mes, el señor Víctor Emmanuel Ortiz publica un artículo con el título de "UNA ADMONICION Y UNA REACION", para referirse a declaraciones del coronel Adolfo Majano, miembro de la Junta.

En síntesis, dice Ortiz que Majano declaró que la Junta había sido blanda en sus actuaciones, "pero en adelante actuaremos con mano dura". "Ese mismo

—Favor pase a la página 38.

DE VULGARIZACION

Las tasaciones de López de Cerrato

Por Jorge Lardé y Larín

1. El segundo Presidente de la Real Audiencia de los Confines Lic. Alonso López de Cerrato emprendió, auxiliado por los Oldores Licdos. Pedro Ramírez de Quiñónez y Juan Rogel, la impropia tarea de tasar los pueblos e Indios de encomiendas de las provincias de San Salvador y San Miguel y de aquellos que, repartidos entre vecinos de la ciudad de Guatemala, entraron a formar parte de la provincia de los Izalcos.

Estas tasaciones son modelo de justicia y euanimidad, y estaban destinadas a aliviar las penalidades de los naturales de estas tierras lícitamente explotados en sus personas, bienes y servicios por los colonizadores españoles. Las "Nuevas Leyes" se habían dictado con alto espíritu cristiano en favor de los aborígenes y la autoridad real estaba empeñada y comprometida en aplicarlas inexorablemente.

Los pueblos de Indios del distrito de la ciudad de San Salvador se tasaron el 27 de noviembre al 13 de diciembre de 1548, los del distrito de la villa de San Miguel del 4 al 10 de marzo de 1549 y los del distrito de la ciudad de Santiago de Guatemala, que incluía los núcleos indianos Izalqueños, del 19 de febrero de 1549 al 24 de noviembre de 1551.

Fr. Antonio de Remesal sintetiza así la gestión de López de Cerrato: "Entendía muy bien, como experimentado en el Gobierno de Indias, los agravios que padecían los Indios, y su justicia en los pleitos, y justamente la costumbre, y sus mañas y así siempre suponía justicia y razón de parte del Indio, y culpa de parte del Español".

2. Como ejemplo de estas tasaciones reales transcribo la correspondiente a la mitad del pueblo de Cuzcatlán (Antiguo Cuzcatlán) encomendada al mariscal D. Pedro Núñez de Guzmán: "En la ciudad de sant salvador de la pro(ve)nc(ia) de guatemala diez dias del mes de dizeembre de myll e qu(ien)tos e quarenta e ocho años por los s(e)ñores presidente e oldores del audienzia e chancilleria rreal de su m(ages)td(ad) que en la d(ic)ha cibdad rreside fue tasado el pu(eb)lo de cuzcatlan que en los term(l)nos e ju(risdic)cion de la d(ic)ho pu(eb)lo q(ue) esta encomendado en p(edr)o nuñez de guzman vezino della. mandose a los naturales del d(ic)ho pueblo que en cada vn año le hagan dos sementeras de mahiz vna en el ynvierno e otra en el verano y en la del ynvierno le sienbren seis fanegas de mahiz y en la del verano quatro y lo beneficien cojan y enzlerren en el d(ic)ho pu(eb)lo e le sienbren seis fanegas de algodón e de lo dello se coglere y su encomendero les diere le den cada mez quarenta toldillos blancos que sean del tamaño e como los acostumbran a dar e le dan cada año diez arro-

—Favor pase a la página 35.

UNA AMARGA VERDAD

Colombia al borde del barranco

Por Tullo Díaz Rivera

Colombia está hoy recibiendo muy amargos dividendos de su pasada política. Sin embargo, puede ser promesa para su futuro inmediato que connotados políticos hayan comenzado a percibir los flash de luz roja con los que el marxismo-leninismo, desde hace veinte años, está alumbrando desde suelo cubano los países de América.

Muestra de una nueva sensibilidad, es la reacción de su ex Presidente, don Carlos Lleras Restrepo. El Lleras Restrepo que al comienzo de la tragedia cubana, desde la dirección de la Revista "Visión", con una indiferencia hiriente, deshumanizada, absurda, antes que de las desgraciadas vicisitudes del pueblo cubano, a modo de justificarias, escribió miserias. Miserias imperdonables contra nuestra sociedad. Pero que hoy, para suerte de Colombia, y de esto nos alegramos, parece que ha unido su voz a la del Senador Alvaro Gómez Hurtado, quien con muy clara visión ha criticado que su país, haciendo de comparsa a Carlos Andrés Pérez, otro ex Presidente latinoamericano fuera de serie, desde el seno del grupo andino Colombia apoyara a los "sandinistas" nicaragüenses.

Lleras Restrepo no vio a principios de los sesenta lo que el asalto comunista a Cuba representaba como amenaza para una América débil, dividida y pobre. Hoy de seguro reconoce con Gómez Hurtado y un buen número de buenos colombianos que "el futuro de su país se está resolviendo en Centro América". Lo que ese barril de pólvora que se llama México quiere alegremente ignorar. Lo que Costa Rica y Venezuela parecen haber descubierto ahora. Y lo que para El Salvador y Guatemala ya es muy dramática realidad.

Pero así hemos vivido en América: sin visión política, sin un cabal sentido de responsabilidad y con no pocos egoísmos. ¿Recuerda el lector las frívolas manifestaciones del Sr. Turbay Ayala, el actual Presidente de Colombia, cuando a bordo de un avión sospechosamente "secuestrado" llega a La Habana y durante horas es un amable huésped de Castro? Desde luego, puede que hoy, desde el epicentro de la tragedia colombiana, de la que sólo es un botón de muestra el secuestro de un pintoresco bunch de representantes diplomáticos en el que no está el ruso, hecho en la sede de la Embajada de República Dominicana en Bogotá, esté para sus adentros pensando Turbay Ayala lo mal que él y otros muchos dirigentes latinoamericanos se condujeron ante el caso cubano.

Pero lo asombroso del proceso colombiano es que cuando llega a donde hoy está, es decir, cuando Castro, como representante de Rusia, desde hace rato tiene puestas sobre la mesa todas sus cartas, y comenzamos a saber la conducta anticolombiana y por ende antiamericana, de su embajadora en La Habana, señora Clara Nieto de Ponce de León. Calificando digamos, de ceguera,

—Favor pase a la página 56.

